



编者按

近年来,国学大热,不仅各所大学纷纷开设国学研究机构及课程,对孩子的国学启蒙教育也是一派热火朝天的景象……相关教育专家指出,国学之于今日教育的深厚意义,其实并不在于一个孩子读了多少本国国学专著,能背诵多少首唐诗宋词,也不在于一个学校开设了多少堂国学课、在国学教育中投入了多少银子,而在于,让一个人,无论是孩子还是成年人,懂得如何做人。

为汲取传统国学精华,让国学经典以最合适的形式和面貌出现在广大读者面前,即日起,《现代快报》与南京图书馆合作开办的《国学玄览堂》专栏正式启动,特邀南京图书馆馆长徐小跃及相关国学专家为我们解读国学,将厚厚的“经史子集”深入浅出地呈现出来,让广大读者尤其是孩子们从传统文化中吸收成长的营养和智慧,乐观积极地面对学习和生活。



国学玄览堂
系列报道之①

发刊词

国学玄览堂： 弘扬中国传统文化 实现传统与现代最精当的对接

南京图书馆与《现代快报》合作开办的《国学玄览堂》今天正式与读者见面了。这对于南京,江苏,甚至全国来说都是一件非常有意义的文化事情。江苏作为文化大省,有责任和使命在特色社会主义文化建设和传承中国传统文化,尤其是在架起中国传统文化与中国现代文化这座桥梁中发挥其应有的作用。

中华文明源远流长,中华文化博大精深,她以其丰富的营养滋润着一代又一代的中国人,奠定着中国社会几千年的发展基础,乃至深深影响着世界的文化。中华民族的任何一次振兴都伴随着中华文化的振兴。认清这一点,在当下显得十分必要。这个道理被我们的习近平总书记以“四个讲清楚”而深刻揭示出来。他说:“宣传阐释中国特色,要讲清楚每个国家和民族的历史传统、文化积淀、基本国情不同,其发展道路必然有着自己的特色;讲清楚中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养;讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势,是我们最深厚的文化软实力;讲清楚中国特色社会主义植根于中华文化沃土,反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求,有着深厚历史渊源和广泛现实基础。”

所以现在每个中国人都应该对自己优秀的传统文化给予更多的观照和汲取。这是对历史的尊重,更是对现实的担当。但在认识中国传统文化中又需要我们弄清许多问题。一是正本清源。无论是对中国传统文化之根的《周易》文化的研究,还是对先秦诸子之学的研究,抑或是对儒道佛三家思想的研究,都要力求将其本来的观念、价值和精神客观全面地呈现出来。在此基础之

上,再从历史的发展过程中发掘和总结中国传统文化变化的规律。二是条分缕析。总结概括出作为中国传统文化的核心和基础的思想文化的价值取向和思维方式。尤其对构成中国传统思想文化主体的儒道佛三家文化的核心价值观要加以非常细致地分析和阐释。要使人明白中国传统文化的核心价值观的本义、通义和新义究竟是什么。在对各家各派及其主要代表人物思想的揭示时,既要注意他们的各自特色,又要注意他们的共同特征。三是创造转换。对中国传统文化的揭示和研究,绝对不能离开现实的社会基础和现实的文化环境。如何在新时代的视野下来重新把握和认识并最终实现对传统文化的创造性转换是对待传统文化的一个不变的态度和精神。

南京图书馆与《现代快报》选定《国学玄览堂》这个名称,来进行中国传统文化的研究,正是试图实现传统与现代最精当的对接。大家知道,南京图书馆的前身之一是江苏省立国学图书馆,《玄览堂丛书》的编印也是南京图书馆的前身之一的中央图书馆所进行的一项旨在保存中华古籍的了不起的事件。而“国学”就是中国传统文化的总称,“玄览”一词又出自于老子的《道德经》,以及陆机《文赋》中的“仁中区以玄览”。如果说“国学”与“玄览”两个概念代表的是“传统”的话,那么,这就不是意味我们南京图书馆与《现代快报》的合作是“传统”与“现代”的有机结合吗?这是一个大因缘,我们应牢牢地抓住这一缘分,共同承担起弘扬中国传统文化的重任。“为往圣继绝学”(北宋张载语)、“六经责我开生面”(清王夫之语)这是古人的教诲。“对我国传统文化,对国外的东西,要坚持古为今用,洋为中用,去粗取

精,去伪存真。经过科学的扬弃后使之为我所用。”(习近平语)这是伟人的教导。我们应该站在中华民族伟大复兴的高度来重新审视国学的价值,使全体中国人民都对蕴含在国学中的精神和价值有高度自觉,只有具有了这种自觉,才能树立起对中华文化的高度自信。借用九十多年前胡适在《国学季刊》发刊宣言中的一句话作为《国学玄览堂》发刊词的结语:“我们深信,国学的将来,定能远胜国学的过去,过去的成绩虽然未可厚非,但将来的成绩一定还要更好无数倍。”

徐小跃(南京图书馆馆长,南京大学哲学系教授、博士生导师、老子道学文化研究会常务副会长)



南京图书馆馆长,南京大学哲学系教授、博士生导师、老子道学文化研究会常务副会长徐小跃先生和现代快报学院副院长、医药教育中心主任朱惠蓉女士一起开启现代快报“国学玄览堂”

苏公皖准字【2006】0003号

澳星

HOT!
席位有限, 敬请预约

865-86827163

留学推荐: 澳洲, 加拿大
英国, 美国, 新西兰, 新加坡等

澳洲/新西兰/欧洲移民讲座

时间: 12月21日(周六) 13:30--17:00 地点: 南京金陵饭店 三楼扬子厅

特邀各国项目方亲临 专家支招面对面

葡萄牙、法国、塞浦路斯买房全家获绿卡, 买房团整装待发!

三重大礼

- 贴心小礼 参会贵宾均有贴心礼品赠送
- 预约有礼 预约客户现场签到赠送精美礼品
- 签约大礼 赠送机票, 签约即送

